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Referat fra Skolebestyrelsen 

Tirsdag den 3. september 2024  
Afbud fra: Sebastian, Helle Møller Rasmussen, Ditte Kjeldgaard Jakobsen, Martin Warni Ellmann 
Tilstede var: Maria Farrel Larsen, Tine Müller, Susanne Bendt Kongsbach, Aicha Izabella Nielsen, 

Berit Haastrup Pedersen, Jacob Thorsted, Thomas Wulff, Lone Maul, Morten de Voss og 
elevrepræsentant Lærke Kok og Sebastian 

 

  

2024-041 

 
Valg af ordstyrer og valg af to observanter 

Lone og Aicha blev valgt til obs og Susanne til ordstyrer. 

2024-042 

 

Meddelelser fra,  

Formanden,  
Folkemødet i Høng 2024 hvor der blevet sagt meget om folkeskolen, Susanne er 

blevet inviteret i skolebestyrelsernes aktivitetsudvalgsmøde den 17. sept, Sammen 
om skolen møde den 12. september. Socialdemokratisk dialogmøde den 22.10. 
Susanne deltager på Skole & Forældres landsmøde den 22.-23. november. 
Sissel Hansen indtræder som forældresuppleant i bestyrelsen og kommer til det 
næste møde. 
Christina Thostrup Nielsen ønsker at udtræde af skolebestyrelsen.  

Forslag om at flytte mødet fra den 3.12. til den 26.11 blev vedtaget. 
 
Der er kommet en henvendelse fra Lokalrådet i Bjerge, der gerne vil have lavet en 

større plads til leg og aktiviteter. Afdelingslederen på Svallerup tager kontakt til 
Lokalrådet, da det er fint i tråd med åben skole tankegangen. 

 
Skoleledelsen 

På STU er der 36 elever, på Kathøj 75 elever (normering 85 elever) og på 
Svallerup 81 elever (normering 79 elever), det vil sige 156 elever i stedet for 164 
elever. Årsagen er, at der er skrevet en del ud til sommerferien og færre ind i 
dette skoleår. Der forventes derfor et månedligt træk på 238.000 kr. som følge af 
et lavere elevtal end sidste skoleår på afdeling Kathøj. Dette er dog allerede 
indregnet i budgettet, så vi undgår underskud. 
Medarbejderfraværet ligger fortsat på et fornuftigt niveau på 4,5 % i indeværende 

kalenderår. Medarbejderudskiftningen over de sidste fem år er på 38 
medarbejdere, dvs. 7,5 medarbejdere om året, hvilket ikke er usædvanligt. 
Elevtrivslen ligger cirka på samme niveau som tidligere, og er et punkt på et 
kommende møde. 
Der er rapporteret om utætte tage flere steder på afdeling Kathøj og de lappes i 
samme moment. 

Lys og varmepumper på Svallerup er efterhånden etableret i 2/3 af alle lokaler. 
 

 
Orientering om året der kommer 
Svallerup: 

Vi er kommet godt fra start med en god struktur for elevgruppen. Vi kan dog 
godt mærke at Svallerup skoles elevgrundlag har ændret sig en smule. Vi har 

hovedparten af eleverne i indskolingen, og dermed flere klasser i den 
aldersgruppe.  
Vores årshjul er præget af, at traditioner og højtider er vigtige for os. Vi værner 
om at fastholde de årlige arrangementer. Det er fx. forældremøde, Svallerup 
Cup, høstfest, julearrangementer, hockey stævne, teateropvisning, koncerter 



 

 

 

 

 

 

 
 

https://kalundborg-my.sharepoint.com/personal/movo_kalundborg_dk/Documents/00 18 

Bestyrelse/Møder/2024/2024-09-03 Best SKS REFERAT A.doc 2/ 5 

osv. Fælles for arrangementerne er stor forudsigelighed, struktur og tilpasninger, 
så stort set alle elever kan deltage. 
Vores øvrige nyere indsatser, som er en blanding af behandling og undervisning, 
er ekstra seksualvejledning, varieret skoledag, sansemotorik, børnemassage, 
dansk Skoleidræt, bevægelse ud i livet samt øget fokus på at undgå 
grænseoverskridende adfærd hos børn. 

 

Kathøj:  
16 elever fra Svallerup er startet og de er i gang med at lære Kathøj at kende. 
Fredag d. 23.8. var der om formiddagen fælles forskønnelses formiddag, hvor 
alle var med til at gøre skolen pæn. 
Tirsdag d. 27.8. afholdes der fælles forældremøde. Flot fremmøde blandt 
forældrene.  

Fælles elevråd/ skolebestyrelsesmøderne:  Mulige kandidater som selv har udvist 

interesse er Sebastian fra Team R.  
En del teams der tager på lejrskole i den næste tid.  Der ønskes team R, T, Q og 
Z nogle rigtige gode læringsrige dage rundt omkring i Danmark.  
Mandag d. 2.9. er fotodag, her kan der tages individuelle billeder og 
klassebilleder.  
 

Forslag fra Kathøj i forhold til ændret timefordeling for eleverne  
Udfordringer med 7 lektion om torsdagen  

      ⁃     Svært at motivere eleverne i 7. lektion  

      ⁃     Opstår en del fravær blandt eleverne  

 
Eleverne skal have 1400 timer på et skoleår  

Forslaget er at hæve antallet til 16 klubaftner  
Efter 1/1 2025 vil eleverne have 1240 i alm. skema(dvs. 31 lektioner pr uge)  
+ 160 timer i behandlingsture/dagsture/klubaftner/skolearrangementer  
 

Fordele  

      ⁃     Lave nogle svære timer til noget mere brugbart ift. elevernes 

udvikling  

      ⁃     Såsom aktiviteter som udflugter / elevønsker osv.  

      ⁃     Imødekomme ønske fra forældre ift. fritidsaktiviteter  

      ⁃     Skabe mere social træning på tværs af teams 

 
Forslaget godkendes, og det afprøves i en prøveperiode fra 1/1 2025 til Juni 
måned 2025. 

 
STU,  

Vi er 36 elever og det mærkes på rammer og på eleverne, men vi gør os umage 
med fortsat at skabe gode trygge rammer for vores unge, med høj grad af 

genkendelighed og forudsigelighed. 
 
Vi er kommet godt i gang med det nye skoleår i Stu. En god Intro-uge hvor alle 
deltog og nye og gamle elever lærte hinanden at kende og ”de gamle” elever tog 

godt imod de nye og var gode rollemodeller. Introugen var præget af social 
aktivitet, samarbejdsøvelser, læring og det at være en del af et fællesskab. 

 
Vi har skabte et nyt Musik-lokale og de unge har været en del af processen med 
indkøb af instrumenter og indretning af rammer og mål med Musik. Musik har 
været efterspurgt over længere tid og derfor er det en stor glæde at kunne 
opfylde de unges behov for Musik og den kreative proces. Musik varetages af 
Musiklærer Mathias som også har introduceret Morgensang 1 x ugentligt i Stu – 
som er kommet godt i gang. 

 
Klub i Stu er nu 1 x ugentligt Kl. 14-17 og for alle unge i Stu. Dette har været et 
stort ønske fra alle unge og der er en god stemning og høj energi på at ville 
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fællesskabet og ungdomsmiljøet. 

2024-043 
 

Puffbars orientering og debat 

I den seneste tid er der oplevet en stigende interesse blandt børn og unge i 
Kalundborg for at prøve Puff og Elf bars. Puff og Elf bars er engangs e-cigaretter, 
der er blevet populære blandt børn og unge. De indeholder en høj mængde 
nikotin og et begrænset antal inhalationer, hvorefter de kasseres. De fås i 
forskellige smagsvarianter som mango, vandmelon og jordbær. 
  
Salg af Puff og Elf bars er ulovligt. Siden 1. april 2022 har det været forbudt at 

sælge elektroniske nikotinprodukter med andre smage end tobak og mentol i 
Danmark. Derudover er det ulovligt at sælge tobaksvarer og e-cigaretter til børn 

og unge under 18 år. 
  
Salget af Puff og Elf bars blandt unge er særligt bekymrende, da det ofte foregår 
på samme måde som handel med euforiserende stoffer. I de seneste måneder 
har de retskemiske afdelinger i Danmark fundet euforiserende stoffer i Puff bars. 

Der kan puttes rigtig mange stoffer i det, og det kan være farligt, hvis man har 
også har psykiske problemer. Det kan være børn helt ned fra 12 år der leverer 
disse varer.  
 
Som skole er vi i løbende dialog med eleverne og samarbejder tæt med vores 
lokale SSP. 
Der er møde i SSP i starten af oktober, hvor der ses nærmere på, hvordan man 

kan arbejde med problematikken. 
 

2024-044 
 

Elevrådets punkter 

            Sebastian fra team R er valgt, men har meldt afbud, da han er på lejrskole.             
            Generelt syntes alle teams, at det går godt, og de er glade for madordningen, og  

            de oplever, at der er god pli. Eleverne er godt tilfredse med  
            gårdvagtsordningerne.  
            På STU er Lærke Kok valgt. Elevrådet har talt om at holde en julefest og en  

            gallafest. 
 

2024-045 
 

Budget 2025 

Overordnet set, så mangler kommunen en del penge for at få budgettet til at 
hænge sammen specielt i 2025, hvorefter der sker en bedring over de kommende 
år. 
 
Udgiftsudviklingen i 2024 priser: Over 10 år er forbruget for specialskoler i 

kommunen faldet med 15,6 %. 
Udgifterne i regionale tilbud er faldet med 65,6 % 
Fællesudgifterne for kommunens samlede skolevæsen er steget med 167 % 
Kathøj Svallerups budget er sat til 53,3 mio. 
 
Da elevtallet er mindre på vores skole, så vil budgettet for 2025 og fremefter 

blive tilsvarende mindre. Foreløbig er elevtallet gået fra 164 elever til 156 elever. 

 
Forslag 17 Etablering af førskoletilbud:  
Høringssvar:  
Det er i modstrid med tiltagene om øget normering i dagtilbud. At lade sårbare 
børn starte tidligere i SFO under en normering på 1 medarbejder pr. 18 elever 
kan medføre en øget belastning for disse børn. Den reducerede voksenkontakt 
kan øge risikoen for mistrivsel og konflikter blandt de yngste. Dette vil potentielt 

resultere i et stigende antal børn, der henvises til specialskoler.  
Vi er imod etableringen af førskoletilbud. 
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Forslag 42 om STU: Forslag om at samle kommunens to tilbud på samme 

matrikel.  
På baggrund af ændring i STU-lovgivning fra august 2023 vil målet om at mindske 
køb af pladser hos andre kommuner, private aktører mv. ikke kunne opfyldes, 
men tværtimod vil en sammenlægning af de to kommunale STU-tilbud øge køb af 
pladser hos andre aktører. 
Ifølge ændring af STU-lovgivning fra august 2023, er kommunen forpligtet til at 
give den unge mulighed for at vælge mellem mindst to uddannelsessteder. Det er 

ikke tilstrækkeligt at give den unge mulighed for at vælge mellem flere forskellige 
uddannelsesforløb på ét uddannelsessted, herunder afdelinger under 
uddannelsesstedet. For at kommunen kan overholde den nye lovgivning på 
området, skal der altid tilbydes to forskellige tilbud til den unge. 
Det betyder, at med en beslutning om at samle de to kommunale STU-tilbud 

under én ledelse og på én samlet matrikel vil kommunen derfor ifølge 
lovgivningen være forpligtet til at tilbyde alle elever et supplende tilbud der enten 

er et privat STU-tilbud eller et kommunalt STU-tilbud i de omkringliggende 
kommuner. 
året.  
 
Høringssvar om STU:  
I lyset af aktuelle tendenser kan der ses en værdi i at skabe en samling af de to 

STUér, såfremt der kan findes en egnet central placering i kommunen, hvor 
transport er tilgængelig, og hvor alle elever kan samles.  
Vi vurderer samtidig, at en samlet STU fordelt på flere matrikler, hverken er en 
økonomisk eller pædagogisk holdbar løsning. Der er ingen besparelse, når der 
ikke er egnede kommunale lokaler.  
Vi forventer heller ikke, at en sammenlægning vil medføre besparelser, da der 
stadig vil være behov for ledelse og administration. Et så stort tilbud og kun én 

leder i et så individuelt tilbud kan medføre en betydelige risiko for overbelastning 
af opgaver og ansvar. 
Forslaget er overhalet af lovgivningen, der beskriver, at eleven SKAL tilbydes to 

tilbud. Den nuværende opdeling sikrer, at vi kan leve op til de nye lovkrav, der 
giver eleven en uomtvistelig ret til at vælge mellem to tilbud. Hvis der ikke er 
valgmuligheder inden for kommunen, risikerer vi, at de unge vælger STU-tilbud 
uden for Kalundborg Kommune, da de har ret til et alternativ til det kommunale 

tilbud. 
Vi er desuden bekymrede for, at et for bredt tilbud kan afskrække flere af de 
særligt sårbare unge. Målgrupperne vil være for forskellige og vil kunne betyde 
dårligere trivsel. 
 
Vi anbefaler, at der indføres differentierede takster, så skolen kan tiltrække 

elever, der ellers ville blive sendt til andre kommuner. 
 
Vores forslag er, at de to STU-tilbud fortsætter det tætte samarbejde i de 
kommende år, mens vi afventer en central og mere samlet placering. 

 
Forslag 19, 2,5 % besparelse: Udgiftsniveauet pr. elev for Kalundborg 
Kommunes folkeskoler og specialundervisning er relativt højt sammenlignet med 

landsgennemsnittet. Det skyldes blandt andet at der er relativt mange folkeskoler 
og deraf små klasser.  

 
Høringssvar til 2,5 % besparelse:  
Forslaget er i direkte modsætning til den tidlige indsats, og det lægger mere op 
til, at man gør det svært at drive de små skoler. 
Vi udtrykker bekymring over eventuelle nedskæringer i områder, der allerede er 

udfordret. Det er velkendt, at flere skoler er nedslidte og under tilsyn. Vi 
anbefaler, at de nuværende ressourcer bevares og fastholdes på det nuværende 
niveau. 
Vi mener, at det faldende børnetal bør være den primære faktor i at reducere 



 

 

 

 

 

 

 
 

https://kalundborg-my.sharepoint.com/personal/movo_kalundborg_dk/Documents/00 18 

Bestyrelse/Møder/2024/2024-09-03 Best SKS REFERAT A.doc 5/ 5 

omkostningerne på folkeskoleområdet. 

 
            U21: Central styring af bilerne.  

Der bør tages hensyn til behovet for nuværende antal køretøjer på 
specialskolerne, da køretøjerne i vid udstrækning benyttes til både transport, 
ture ud af huset og behandlingsarbejde. Det kan blive administrativt tungt,  
og vi foreslår, at mini-busserne holder hos os, og de er for-bookede til os i  
skoletiden fra kl. 8.00-15.00 på hverdage. 

 
H25: Analyse af skolernes indeklima og vedligeholdelsesefterslæb  
Det bemærkes, at Kathøj ikke figurere på planen som alle andre skoler. Da planen 
strækker sig helt til 2032, så bør skolen også indgå i denne plan.  
 

2024-046 

 

PPR-midler 

PPR har fået tildelt årligt 8,3 mio. kr. i fire år, hvilket kan påvirke skolen. Midlerne 
skal blandt andet bruges til at frigøre specialpædagogiske ressourcer i 

eksisterende specialtilbud for at styrke inklusionsvejledningen i almenområdet.  
Vores nuværende PPR-funktion er primært vurderende og ikke behandlende, 
hvilket betyder, at hovedopgaverne består i sparring og udarbejdelse af PPV'er. 
Hvis vi på længere sigt ønsker at styrke vores indsatser, kunne det være en fordel 
at opkvalificere indsatsen med en psykologfaglig behandlingsindsats på skolen. Vi 
skal huske på, at psykiatrien sender eleverne tilbage til behandling hos os med 
spiseforstyrrelser, angst og mange andre ting. 

Dette kunne indebære tilknytning af en psykolog med fokus på behandlings-
arbejde og med det formål at sikre tilbageslusning af elever.  
Det vil dog ikke ændre på, at vi fortsat vil skulle sende de mest komplekse sager 
til visitationsudvalget. 
 
På Kathøj er en medarbejder frikøbt i tre år og overflyttet til PPR pr. 1.10. og en 
medarbejder har opsagt sin stilling pr. 31.10. og fået en ansættelse som 

inklusionskonsulent i kommunen.  
Vores Kompetencecenter vil fortsat intensivere sin støtte til folkeskolerne. 

 

2024-047 
  

Flytteplaner for Kathøjskolen 

Den nuværende bevilling udgør 31 mio. kr. plus 6,6 mio. kr. Byggeriet forventes 
afsluttet i august 2026, men der kan opstå forsinkelser. Det er essentielt, at 
medarbejderne løbende holdes opdateret om projektets fremdrift og får mulighed 
for at deltage i relevante projektgrupper, der omhandler den nye kultur, som 
naturligt vil opstå i de nye omgivelser, samt spørgsmål vedrørende indretning 
m.m. 

Det er et dilemma, at ikke alle forældre og medarbejdere synes, at det er en god 
idé, at vi flytter. Det vil være en bedre retorik for alle, at vi forholder os til, at vi 
ikke skal flytte til Hvidebækskolen, Skolevej 1, men til Skolevej 13 i Jerslev på en 

ny skole, som ligger ved siden af.  

2024-048 
 

Eventuelt 
• Forslag til næste gang, Ingen forslag. 
• Observanterne beskrev, at mødet foregik i god ro og orden og der var en god 

dynamik. 

 


